

内蒙古名特蔬菜—柳蒿芽

柳蒿芽 *Artemisia integrifolia* L. 菊科蒿属。野生分布在大兴安岭东南部，尤以牙克石、乌尔旗汉、温库图一带居多。多生长在森林草原，草甸，林缘湿地，河岸湿地，山脚、路旁，村舍低湿地。传说，当年成吉思汗率兵东征时路过此地（温库图），发现该植物非常好吃，至今人们传为佳话，可谓食用柳蒿芽历史悠久。

柳蒿芽的食用部分为地上嫩茎叶，它可以炒、烩，尤以炖鱼最为鲜美。稍老的柳蒿芽可以加工腌渍成咸菜。也可凉干贮存。目前随着人们生活水平的提高有进一步发展的趋势，除供当地食用外，还远销呼和浩特市等地，深受消费者欢迎。

一、特征特性：柳蒿芽是多年生草本植物，一般株高30—70厘米，根状茎细长，横走。茎直立，单一，稍具有棱，常带红紫色，下部及中部叶矩圆形，披针形或条形，长5—10厘米，宽2—10毫米，先端尖，基部楔形、无柄，具1—2对条形假托叶，边缘反卷，疏生缺刻状锯齿，上面绿色，下面密被灰白色毡毛；茎上部叶渐小。头状花序钟形，长4—5毫米，径3—4毫米，多数花在茎顶排列成密集而狭窄的圆锥状，总苞片3—4层，边缘小雌花14枚，管状花冠，中央花两性，达10枚，花冠钟形，花托凸起。瘦果矩圆形，长约1.5毫米黄褐色。

二、栽培技术：用根茎繁殖。每亩约需用种秧50—75公斤。清明至谷雨节气，将刨收的新鲜根茎，去掉黑眼，截成6—9厘米左右的小段为种秧。按行距30—35厘米，深10—15厘米耢沟，将种秧均匀地撒在沟内，覆土浇水。一般气温在20℃左右，15天可出苗。如冬前栽种（霜降前后），上冻前浇一次大水，翌春出苗，出苗后要经常松土除草，小水勤浇。苗30厘米高后，需水肥量逐渐增多，可适当施些氮肥，每亩7.5公斤左右，以促使嫩茎及叶生长迅速。待长至45厘米左右，即可采收嫩茎及叶片，调菜食用。东北呼伦贝尔盟地区常做为招待客人的佳肴名菜。高温多雨季节低洼积水处，易发生烂根现象；春末夏初易发生蚜虫为害叶子，要及时防治。（内蒙古园艺科学研究所 宋宝林）

稀有新品种—巨型茄子

稀有新品种—巨型茄子，果形为近圆形或稍长圆柱形、呈红褐色至黑褐色，表面油光乌亮，果大而不老，肉质细嫩，口感性好，且嫩果耐贮藏。在霜前采摘的无病、无伤嫩果放到元旦照旧鲜美不坏。其主要特点是：①果个大。一般单果重3.5公斤有的达4公斤。②产量高。一般亩产1,8000公斤，最高可达2,0000公斤左右。③植株高大。根系发达，株高有1.5米左右，茎粗叶茂。④适应性强。耐水肥、抗旱涝，经全国多点试种，在南北、东西各地凡能种植一般茄子的地区，皆可种植巨型茄子。⑤易栽培管理。其栽培和管理与一般茄子相仿。采用阳畦育苗，终霜时定植，或按季节正常栽培均可。正常情况下6叶现花蕾，7叶全部展开时留两个分枝，8叶时坐门果（门茄4个），以后每隔2—3片叶时坐一层茄果。

该品种，果个之大，产量之高，植株之壮，适应性之强，凡目睹者无不称赞，都认为的确是一个理想的高产优质茄子良种。（河北曲阳农广校 新章）

盆栽葡萄的管理

一、盆栽葡萄的意义：盆栽葡萄是家庭园艺之一。它和露地葡萄、庭院葡萄、保护地葡萄不同。盆栽葡萄不需要很大的占地面积，只要充分利用窗台、阳台、屋顶就可以了。盆栽葡萄不占用劳动力和工作时间，下班之余在观赏中就可以管理。盆栽葡萄可以选择比露地、庭院更好的品种，因为利用盆栽环境变了，生育期延长了，积温也提高了，这样它可以栽培比露地、庭院更好吃、更鲜美的葡萄。盆栽葡萄的特点是个体管理，脱离了群体管理。因此，它具有更大的灵活性和特殊性，它可以随意移动，从室内窗台移至室外窗台，冬天又可从室外移至室内贮藏，对单株葡萄的管理要求更加精细。盆栽葡萄不仅可以满足家庭绿化和观赏的需要，而且在水果生产和供应中也有一定的意义，一盆葡萄可以从结果几斤到几十斤，如果家家户户都